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Ok, nagy volt hajdan a magyar, 
N agy volt hatalma, birtoka; 
Magyar tenger vizében hunyt él 
Észak, kelet s dél hulló-csillaga.

Petőfi Sándornak A  hazáról 
című gyönyörű költeményéből 
"Vettük ezeket a sorokat. Az em­
bernek önkéntelenül is ez a vers 
jut eszébe, amikor gondolata visz- 
•zaszáll Mátyás király korába és 
látja, hogy a nagy király milyen 
hatalmassá tette nemzetét. A tör­
ténetírók feljegyezték, hogy Má­
tyás király legnagyobb érdeme az 
Volt, hogy biztosította a magyar 
állam függetlenségét, megalapí­
totta a Nyugateurópában való túl-

A hajdani királyi kert helyén 
felállította Budapest székesfővá­
ros közönsége, hogy hirdesse a 
nagy király világszerte ismert 
műpártolásának emlékét. 1926“
Ezen a csonka oszlopon kivül a 

Nemzeti Múzeumban van még né­
hány kődarab márványból készült 
párkány és homokkőből faragott 
pillérrészlet. Ez a néhány darab kő 
maradt meg abból a tündérpalotá­
ból, amelyről az akkori irók a leg­
nagyobb elragadtatás hangján 
írtak.

A  budai királyi palota
A budai Várban a Szent György 

térről harminc lábnyi széles árkon 
keresztül híd vezetett Mátyás ki­
rály palotájába, amely a Dunára 
nézett. A palota több épületrészből 
állott és kőfallal volt körülvéve. 
A főkapunál jobb és balfelől már-

y ad isza t Vlsegrád környékén. (Molnár C. Pál festménye.)

mríyáf és megoltalmazta az orszá­
got a török ellen. Nagy volt Má­
tyás király, mint uralkodó, de 
nagy volt abban is, hogy minden 
érdekelte, ami az irodalommal és 
a művészettel függött össze. Ud­
varában ott látjuk a leghíresebb 
hazai és külföldi tudósokat, Írókat 
és művészeket. Budai és visegrádi 
palotájának díszítésére hírneves 
olasz építőművészeket hivott az 
országba. Roppant költséggel épí­
tészeket, szobrászokat, festőket 
aranyműveseket rézmetszőket tar­
tott udvarában, ahová minden­
felől gyülekeztek a műkertészek, 
mű faragók, ácsok és kőmetszők. A 
krónikás feljegyezte, hogy a már­
ványbányákban serényebben dol­
goztak, mint az aranybányában, 
csakhogy azt az óriási munkát, 
amit a nagy király kiszabott, el­
végezhessék.

Szomorú magyar sors, hogy 
amit az akkori idők nagyhírű 
mesterei és művészei alkottak, 
úgyszólván nyomtalanul elveszett. 
Mátyás király budai palotájának 
akkoriban az egész világ csodájá­
ra járt.

És ez a gyönyörű mű úgy el­
pusztult, hogy kő kövön nem 

maradt belőle.
Azaz egy-két darab kő mégis meg­
maradt. Budán a Palota téren a 
testőrlaktanya és a tüzéremlékmű 
között mészkő talapzaton egy min­
den dísz nélküli szürke nagy grá­
nitoszlop áll. Amikor ott ásatáso­
kat végeztek, akkor találták meg 
ezt az oszlopot. Talapzatán a kö­
vetkező felirat van, amely egyben 
származását is megmagyarázza.

-Mátyás király (1458—1490) 
kerti lakának maradványa, me­
lyet a Váralja utcában ástak ki 
az 1925 végén.

A kerti lak gazdag pompáját 
Bonfini egykorú történeti mun­
kájából ismerjük, maga az elő­
csarnok érckandellábereket hor­
dó oszlopairól külön is megem­
lékezik«

yánytalapzalon égyAegy ércszobör
őrködött sisakkal a fején, bárddal 
a kezében.. Az udvar közepén érc- 
kútból márvány medencébe víz 
Ömlött, a kút tetején szobor állott. 
Nem messze tőle a három Hunyadi 
hatalmas gyalogszobrát lehetett 
látni. A középen Mátyás sisakosán 
lándzsával felfegyverezve, pajzsra 
támaszkodva gondolatokban elme­
rülve, jobbról az atyja, balról a 
bátyja László. Az udvart oszlop- 
esafnok vette körül. A sétáló előtt 
egy remekbekészült ajtó  ̂ nyílt 
meg. Az ércből készült ajtó már­
ványba volt faragva, két szárnyán 
csodálatosan szép domborművek­
kel. Az ajtó fölött rövid vers hir­
deti, hogy !

Mátyás király halhatatlanságát
az ő erényei, tovfjhbá 'az érc.
a márvány és a történelem biz­

tosítják.
Az emeletre kettős lépcső vezet 

fel. A lépcső falain mindenütt érc­
ből készült lámpa és gyertyatar­
tók.

A palota elsőemeleti részén kő­
ből és márványból készült szobor­
művekkel ékesített tágas és hosz- 
szú folyosók vonultak végig. A 
termek száma rendkívül nagy 
volt. Külön lakosztályok voltak 
berendezve a téli és a nyári tar­
tózkodásra A termek padlózatát 
mindenütt mozaik fedte. Az ajtók 
és ablakok keretei veres márvány­
ból voltak faragva, a fából, vagy 
ércből készült ajtószárnyakon dom­
borművek, amelyeket a hollós cí­
mer díszített. A termek fala tele 
volt a leghíresebb festőművészek 
falfestményeivel, vagy kristálytük- 
rökkel. Nagy számban voltak olyan 
termek is, amelyeknek falát pom­
pásnál pompásabb keleti szőnye­
gek díszítették.

A termekbe lépve, feltűnnek a 
hatalmas mázas-téglából rakott 
nagy kályhák, remek művészi dí­
szítéssel. Köröskörül fából és már­
ványból faragott padok voltak, 
amelyeket ritka szép keleti szőnye­
gek fedtek A nyugágyak m  ps

ágyak nagyrésze aranyozott ezüst­
ből készült.

Most lépjünk be az ebédlőterem­
be. Falait selyemszövet borította. 
Az asztal fölött arannyal átszőtt 
kárpitból mennyezet emelkedett, 
amelynek hátterében a király és 
a királyné gyöngyökkel díszített 
címere volt Iáható. A terem köze­
pén emelkedő oszlop körül és a te­
rem falai mellett magas pohárszé­
keken aranyból és ezüstből készí­
tett sokszáz művészi külsejű edény 
volt elhelyezve: tálak, serlegek, em­
bermagasságú korsók, különböző 
asztaldíszek. A terem legfőbb dísze

egy tiszta aranyból készült ló­
alak veit,

amelyet rendesen a király elé szok­
tak állítani. A királyi asztal előtt 
300 font ezüstből készült szökőkút, 
mellette óriási kenyérkosár állott. 
A mennyezetről kétakós ezüst­
hordó függött le. A hordókból 
gyöngyöző nemes borral lehetett 
a serlegeket megtölteni.

A királyi palota, amelybe a vizet 
ólomcsöveken vezették, nagyságra 
nézve ;

legalább négyszer akkora lehe­
tett. mint a mai királyi palota.
A Várhegy nyugati oldalán vol­

tak a királyi kertek. Gondosan 
ápolt utakon lehetett ide jutni. A 
díszkert legérdekesebb vendége az 
a két oroszlán volt, amelyet Má­
tyás király az egyik külföldi ural­
kodótól kapott ajándékba. Beszé­
lik. hogy az oroszlánok Mátyás ki­
rályhoz annyira hozzá voltak 
szokya. hogy széke mellé hevered- 
tek és sétáiban kutyamódra követ­
ték.

A kertben tarkavirágú rétek, 
rózsaligetek, virágágyak, halas­
tavak. díszes fasorok és lombok

követtek
egymást. A madárházak tele érde­
kesnél érdekesebb külföldi szár­
nyas lakókkal. Egy nagyobb épület 
iŝ  volt a kertben, csillogó , már­
ványból épült  ̂ palotav amelynek 
ébédlőterme hálószobája, mennye­
zete, falai és ablakai a leggyönyö­
rűbbek voltak Európában.. Amer­
re a szem ellátott, mindenütt 
pompa, csillogás és ragyogás. Má­
tyás király elhunytéval Buda fé­
nyese napja is alkonyatra tért. A 
török úgy elpusztított mindent, 
hogy a tündérpalotából mireánk 
már csak egy csonka kőoszlop és 
póM tiv dernb kő maradt.

A Duna partjához emelkedett 
a királyi lak, amelyben körül­
belül 356 terem és szoba volt.

Díszes oszlopcsarnokok _ márvány- 
kutakkal, téli és nyári lakások, 
éttermekkel, nappali háló és für­
dőszobákkal hosszú sorban követ­
keztek egymás után. A z  emeleti 
termek aranyozott márvány erké­
lyeiről elragadó kilátás nyílt a he­
gyekre, a Dunára és a palotát kör­
nyékező kertekre. Negyven széles 
lépcső vezetett fel a dombháton 
elterülő függőkertbe. Ennek köze­
pén díszes kút állott, vörös már­
ványból faragva.

Ez a kút arról volt nevezetes, 
hogy a győzelmi ünnepek al­

kalmával bor folyt belőle. 
Ezen a helyen virágok között a 
hársfák árnyékában szeretett Má­
tyás sétálgatni. Itt rendezte nagy 
lakomáit, itt fogadta a külföldi 
követeket. A függőkért mellett 
volt az udvari kápolna, amelynek 
ezüst sípokkal ellátott orgonájá­
ról egész Európában beszéltek.

Oláh Miklós esztergomi érsek 
feljegyezte, hogy bejárta Európa 
nagy részét, lakott a legszebb vá­
rosokban, de olyan bájos fekvésű, 
olyan fénnyel és dísszel épült pa­
lotát, amilyen a visegrádi, sehol 
sem látott. Hogy Mátyás király 
visegrádi palotái a milyen világ­
csoda volt, az kiderül az egyik 
pápai követ leveléből, amely igy 
végződött:

„Kelt Visegrádon, a földi para­
dicsomban,.**

Napvilágra kerülnek 
a romok

Említettük, hogy a király ra­
gyogó budai palotájából csak né­
hány kődarab maradt ránk. 
Visegráddal úgy látszik, kegyesebb 
volt a sors, mert egyre nagyobb 
és értékesebb emlékeik kerülnek elő 
a földből. Visegrádon a község 
belső területén hét évvel ezelőtt 
kezdtek kutatni a királyi palota 
után. A kutatás meglepő ered­
ménnyel járt, megtaláltak a pa­
lota egyik lépcsőjének boltozatát 
Az ásatásokat azóta minden évben 
tovább folytatták és

az Idén ősszel ismét igen érté­
kes romokra bukkantak.

Egy templom maradványa került

Ez a néhány darab kő maradt M átyás k irály budai palotájából,

A  visegrádi királyi kastély
Valamivel több emlékünk ma­

radt a királyi udvar másik szép 
helyéből a  visegrádi palotából. A 
hegy tetején volt a fellegvár, eb­
ben őrizték a Szent Koronát. In­
nen alacsony kőfal húzódott alá a 
bástyákkal megrakott másik erős­
séghez az úgynevezett Vizivárhoz. 
A hegy alján közel

elő, majd kiástak egy boltozatod
falfülkéket, ülőpadokat és folyosó­
kat. Az ásatásokat végző műépí­
tész megállapítása sezrint olyan 
műalkotások, kerültek elő, amelyek 
a legszebb és legnemesebb külföldi 
munkákkal is felveszik a versenyt 
Az ásatások téten szüneteinek, ta­
vasszal azonban tovább folytatják 
és akikor talán a csodapalota újabb 
eddig még ismeretlen részei kerül1 
sek  napvilágra, l e  A


